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A facerea  m etropoiitu lui p rim at 
din Rom ânia.

Trecem prin timpuri de tot grele 
pentru biserica nóstrá ortodoxă.

La noi abia de ani 40 suflă un 
vént mai călduţ, abia de ani 40 s’au 
rărit încâtva norii cei negri, dând loc 
liber dulcelor rade de sőre, ca ele să 
reverse căldură şi lumină şi asupra bi- 
sericei ortodoxe române, care de vea
curi a stat la o parte, desconsiderată, 
ba supusă la gónele cele mai barbare.

In timpurile mai recente pe lângă 
alte multe neajunsuri s'a mai ivit şi 
grozavul de indeferentism religionariu, 
tocmai când legislaţiunea statului prin 
introducerea reformelor cardinale bi- 
sericesci ţintesce la nimicirea din te 
melie a bisericei nóstre.

Prin crise grave trece însă bise
rica ortodoxă din România.

Afacerea cu detronarea mitropo
litului primat a sguduit pănă în te
melie pacea şi desvoltarea naturală a 
instituţiunilor din biserica ortodoxă în 
statul vecin.

Noi din capul locului am con
damnat sentenţa adusă de sinodul Ro
mâniei şi modul cum guvernul a exe
cutat acea sentenţa.

Nu fără incident revenim asupra 
acestei afaceri odióse, caro a compro
mis autoritatea sinodului din România 
pentru sute de ani, şi a cempromis 
guvernul liberal, care a dat mână de 
ajutoriu sinodului, de a compromite au
toritatea bisericei ortodoxe in mod atât 
de ruşinos.

Ni s'a spus, că membrii sântului 
sinod s’au supărat pentru ţinuta nó- 
stră în acéstá penibilă afacere. Supă
rarea a fost aşa de mare, încât loco- 
tenenţa metropolitană nici nu a comu
nicat cu metropolitul bisericei ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania 
enciclica în afacerea cu scóterea din 
scaun a metropoiitului Ghenadie.

Acéstá ţinută a actualei locote- 
nenţe metropolitane noi în cel mai bun 
cas o putem numi: „lipsă de tact“.

Faptice între metropolia români
lor ortodoxi din Ungaria şi Transilva
nia şi între biserica din România le

găturile spirituale sunt tot cele veclii. 
şi locotenenţa metropolitană se pare a 
ii uitat, că din a ei necuviinţă, biserica 
nóstrá, avénd afaceri oficiale cu cea 
din România se va adresa metropoiitu
lui Ghenadie, care pentru noi şi adi 
e în scaunul seu de primat al României.

N’a fost suflet ortodox, care să 
nu se indigneze de modul cum sino
dul bisericei ortodoxe române din re
gatul României a făcut judecata me
tropoiitului primat.

O astfel de justiţie bisericéscA este 
o pată pe biserica ortodoxă- şi dure
rea nóstrá e cu atât mai măre. cu cât 
o asemene justiţie bisericéscá se prac
tică în códa vécului al XIX.

Pe noi nu persónele ne-au intere
sat. Pentru noi e indiferentă persona 
judecatului, sau cea a judecătorilor.

Ne-a durut, că cel judecat a fost 
metropolit, faţă cu care biserica n’a 
avut nici atâta consideraţie, câtă le
gile civile în vécul nostru dau celui 
din urmă făcătoriu de rele.

Mai mult ne-a rănit inima fap
tul, că judecătorii sunt toţi archierei, 
cari dacă nu din respect cătră persóna 
lor, cel puţin din respect cătră dem
nitatea de archiereu, pentru nimbul 
biisericei să nu facă o bărbărie în vea
cul nostru, cu care duşmanii nostrii
incă o mie de ani să ne facă să roşim.»

Nu fără incident revenim la acé 
stă odiosă cestiune.

Partidul conservatorii! Dumineca 
trecută a ţinut o întrunire şi a luat 
conclusul de a da regelui o petiţiune 
pentru a face dreptate în cestiunea 
metropoiitului primat.

De gravă importanţă este acest 
pas al conservatorilor.

Pănă acuma a intrevenit în afa
cere presa, şi singuratici.

Acuma a iutrevenit partidul con
servatorii!.

Ninistrii de eri şi miniştrii de 
niâlie au luat afacerea în mânile lor, 
şi au cerut dela rege să facă dreptate.

La alt loc publicăm petiţiunea 
adresată cătră rege. Ea e eşită din 
péna fostului ministru de culte Tache 
lonescu, cara o a şi cetit în adunarea 
de Dumineca trecută.

Pentru orientarea publicului mai 
observăm, că adunarea a fost presi- 
dată de fostul ministru president Las
car Catargiu, oratorul (liléi a fost fostul 
ministru de esterne Al. Laliovari, pe
tiţiunea o a cetit fostul ministru de 
culte Tache lonescu, şi vorbirea de 
încheere o a ţinut fostul primariu al 
capitalei Nicu Filipescu.

în faţa acestui act istoric nici 
presa liberală din România nu mai póte 
vorbi cu superficialitatea de pănă acuma.

Claritatea, cu care petiţiunea trac- 
teză cestiunea, tonul cel de tot cald, 
iubirea cu care se vorbesce de biserica 
orientală şi de rolul ei in viâţa popo
rului român, trebue să farmece pe 
fie care român, care ţine la limba şi 
la biserica sa.

Incheem reflexiuníle nóstre cu un 
pasagiu clasic din admirabila vorbire 
a domnului A. Laliovari.

„Suntem români, suntem creştini, 
suntem ómeni. Nu e eu putinţă, ca 
un tapt, care a călcat Constituţia, le
gile scrise, şi legile chiar nescrise ale 
omenirei, dar cari sunt adânc înfipte 
în cugetul fie-căruia, să nu ne misce 
pănă în adâncul inimilor nóstre. Acé
stá odiósá judecată putea chiar să 
sdruncine credinţa. Dar pănă aci. Acé
stá credinţă, în care ne-am născut, şi 
în care voim- se murim, care a preşe- 
dut la cele mai mari acte ale vieteij >
nóstre, care a împreunat mânile nóstre 
cu mânile soţiilor nóstre, care a adum
brit leagănul copiilor noştri, care a 
veghiat mângăietâre la căpătâiul stră
moşilor noştri adormiţi, în care şi noi 
sperăm se adormim in pace, pentru a 
reînvia în speranţă, aceea credinţă nu 
póte fi pângărită de un Partenie, nici 
siluită de un Sturdsa. Densa a fest 
dela început şi dealungul istoriei una 
cu naţiunea română, densa a purtat în 
luptă steagurile biruitóre ale Mihailor 
şi ale Ştefanilor, pentru densa au mu
rit Basarabii în Constantinopole. Ea 
este amestecată cu pămentul şi cu ţe- 
rina acéstei téri, ea este dospită în ini
mile şi în cugetele róstre.

Nimic nu o va sdruncina“.

Petiţia  partidului co n se rv a to r
cătră

M. S. REGELE.
Sire,

Biserica română, cea mai veche şi mai 
puternică temelie a Statului, aceea în care 
s'a adăpostit şi păstrat vécuri de-arînndul 
conştiinţa naţională, a fost în lunile din urmă 
lovită într’un chip atât de dureros, încât vor 
trebui sé trécá multe <jeci de ani până-ce 
să şi pdtă recăpăta fala şi cinstea ce i-se euvine.

Capul bisericei române, Mitropolitul 
Primat al Ţărei, a fost scos cu silnicie din 
scaunul unde îl pusese voinţa Ţărei şi a 
Majestăţei Vóstre. Cu ameninţări, momeli şi 
stârnire de patimi, făptuitorii au isbutit să 
înduplece Sinodul ca să acopere cu o închi
puire de judecată, ceea-ce în realitate a fost 
o adevărată zugrumare.

In ţâra nóstrá, ferită până acum de 
frămîntarile religiose, s’a iscodit o cestiune 
religiosă şi s’a creat astfel un isvör de vrajbă 
între cetăţeni.

Prestigiul celor mai înalte autorităţi ale 
bisericei s’a întunecat în ochii drepteredin 
cioşilor, şi cu scăderea lui s’au zdruncinat 
însăşi sentimentele religiöse ale poporului, 
care eu greu póte să deosebésca între sfin
ţenia şi măreţia bisericei şi netrebnicia slu
jitorilor ei cei mai sus puşi.

In durerea nóstrá obştăscă, în turbu- 
rarea conştienţilor dreptcredincioşilor cari se 
văd îngustaţi din cea dintâia dintre libertăţi, 
aceea de-a puté se închine Ziditorului în 
linişte rugile lor creştinesci, în revolta su- 
fietéscá în contra nedreptăţii, ne întorcem, 
Sire, glasurile cătră Majestatea Vóstra, sub 
a cărui gloriósa Domnie, Biserica naţională 
mersese într’o continuă propăşire.

La Majestatea Vóstra, sub domnia că
ruia s’a recunoscut autocefalia bisericei ro
mâne, s’a aşezat Sfântul Sinod pe base ca
nonice, s’a îmbunătăţit sórta slujitorilor bi
sericei şi s’au reînălţat falnice monumentele 
pe cari le-am primit moştenire dela evla- 
vioşii noştri strămoşi, se índreptéza plân
gerile nóstre şi ale Ţărei.

S ire ,

Priveliştea la care Ţera a asistaţ cu o 
adâncă mirare şi o neţărmurită jale, este ne

FOITA.

D ocum ente pentru  lim bă şi istorie .
(Urmare.)

§• 3.
In regulă se va da la fieşte care Stăpân a Vi

telor deschilinită Boletă de păşune. Eră de cumva 
mai mulţi Gazde se vor însoţi cu Vitele sale laolaltă, 
şi Vitele sale într’un Bolet de obşte ar pofti sé se 
scrie, aşa trebue deodată sé se declarăluâscă, pre
cum răspunderea pentru păzirea mai bună a orân- 
duelilor se pot naşte, de tot, şi peste tot trebue sé 
o primâscă asupra sa. După o vreme despărţindu-se 
acéstá Soţie, (Companişti) séu împărţindu-se acea turmă 
între mai mulţi Stăpâni, séu vémjéndu se din acea 
turmă ceva alt cuiva, aşa dară de lipsă este, ducă 
părţile de acea legătură vor pofti a se slobocli, Bo- 
leturile sale cele dintéi de păşune a le duce la Tistia 
de Vamă, şi în locul acestii Boletă la fieşte care 
parte despre a sa parte deschilin Boletă se va da 
afară. Numai la acea întâmplare, când vr’o Vită din 
partea ce daltă, la vr’un Supus de aici, séu vr’o 
Vită din partea cealaltă, care în parte dincóce va 
paşte, la vr’un Supus acestii Ţâri se va vinde, nu

se va lua în sus, aşijderea şi dela Boleturile Vitelor 
de păşune a se abate, care totuşi în tótá. vremea 
minteni au mai târejiu, cu prilejul cei mai aprópe 
a înoirii Boletelor de păşune cuviinciósei Tistie de 
Vamă este a se aréta. Care pe numele Stăpânului 
celui mai de pe urmă are a scrie Boletă.

Tóté celelalte păşiri îndărăpt dela Bolete se 
opresc, aşa dară de cumva întru aşa faptă cu scă
derea Vămilor înlăuntru, séu afară a mâna Vitele 
va îndrăzni, unu ea acela la aşa călcare, aflându-se 
se va ţinâ ca un ajutoriu la înşelare, şi după orân- 
duelile de Vamă se va tractălul.

§. 4.
După ce terminul Boletelor de paştere cel mai 

mult pe un an sunt date, şi acésta totdeuna de Vama 
cuviinciósá trebue ase însemna; aşa sunt datori Gaz
dele Vitelor de terminurile în Bolete însemnate a se 
ţinâ tare, şi cu Boletă cel mai târŢiu cu 6 săptămâni 
mai nainte de împlinirea anului séu a terminului 
a se arăta înainte, despre starea la păşune, séu în 
grăşare lăsatelor Vite cu Tistia a ţinâ socotélá, şi 
despre alt termin, cel mai mult pe un an, a scóte 
Boletă nóuá de paştere.

§. 5.
Acel Păscătoriu, care în vreme de şese săptă

mâni, mai nainte de căpătarea terminului de păşune 
înoirea Boletiii de păşune o lasă sé trécá, şi acéstá

trecere la C. Tezaurariat cu credincióse dove<ji nu 
o arată ; se índatoréza Vitele sale la păşune scóse 
a le arăta la acea Tistie, de unde i s’au dat Boletă, 
şi când dânsul acésta nu va face, de Vitele sale se 
va trage taxa scóterii negreşit.

Boletă de păşune se póte în vremea hotărîtă şi 
la altă Tistie de Vamă, nu numai la aceea, care Bo- 
letele de păşune cele de dintru’ntâi L-au dat afară, 
a se înoi.

§. 6.
Vitele cu lapte, séu de jug, acele, carii numai 

în tóté Ţilele spre paştere nu departe se trimit, şi 
mai cu sémá sóra vin îndărâpt, vor fi numai supt 
ochii Tistii locului séu a Contraşilor, carii vor purta 
grijă, ca dintre cele în Ţâra din afară nimica să nu 
vândă, nici de cele străine să nu se aducă înlăuntru, 
şi Păstorii aceia, carii vor fi rânduiţi la acest feliu 
de Vite, peste tótá véra vor căpăta ŢLdulă séu Răvaş.

§• 7.
Gazdele Vitelor la íntórcerea Vitelor din Ţâra 

din afară dela păşune, séu dela pământurile arătate 
şi la aducerea Productumurilor totdeuna la Contu- 
maţie séu Cordon trebue să facă arătare.

(Va urma).
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mai pomenită şi în istoria nestră, şi în aceea 
a bisericilor surori.

în trei (jlile Mitropolitul Primat al Ţărei, 
a fost acusat, citat, judecat, oséndit, ridicat 
din scaunul lui şi surghiunit într’o mănăstire. 
Aşa de repede s’au petrecut lucrurile, încât 
noi toţi supuşii M. Vóstre nu am putut sé 
ne dăm séma despre învinuirile ce se aducéu 
Mitropolitului Primat decât după-ce poreclita 
hotărîre fusese deja adusă la îndeplinire.

Atunci am védut cu grózá pentru diua 
de aiji şi cu temere pentru <j'ua Ae mâne, 
că Capul bisericei fusese oséndit pentru lu
cruri pe cari unul dintre cei cari au iscălit 
sentinţa le-a botezat nimicuri, că pentru 
mantiile şi mitrele unor arcbierei se sguduise 
în ţâra acésta cel mai puternic al ei aşedement.

Cu aceeaşi groză am mai védut că 
deşi Mitropolitul Ţărei fusese oséndit şi pen
tru vine pe cari le pedepsesce condica pe
nală, hotărîrea nu cuprindea nici o probă, 
nici o ascultare de martori, nu avé nici 
măcar acea spuză de dovedire pe care sen
tinţele cele mai nedrepte, din cartea istoriei 
tot au ţinut sé le îngâne.

Şi când mirarea, nedumerirea şi^jalea 
cuprinsese íntréga naţiune, am védut căutan- 
du se dovezile după oséndire, adecă atunci 
când învinuitul nu se mai puté apăra, şi am 
vé4ut şi ceea-ce nu s’a mai veijut: Guvernul, 
el, care ar trebui sé fie strajă şi garanţie a 
libertăţilor şi drepturilor nóstre, producénd 
prin uneltele sale plastografii ca sé încarce 
pe nedrept pe un oséndit şi executat.

Nu este mirare, Sire, dacă în mijlocul 
acestor ne mai aurite şi ne mai pomenite 
fărădelegi, neliniştea nostră a mers tot cres
când, şi ne-am hotărît, după mai multă 
vreme de aşteptare în care nădăjduiam că 
făptuitorii vor îndrepta singuri cele ce făp
tuise, sé ne adresăm M. Vóstre.

Sire,
Hotărîrea Sinodului nici nu puté fi 

executată de guvern şi nici până astădi nu 
a fost legal şi constituţional executată.

Hotărîrea Sinodului, Sire, nu puté fi 
executată de cătră autorităţile statului, fiindcă 
ea s’a dat cu nerespectarea acelor principii 
pe cari legile ţerei şi canónele la cari tri
mite art. 12 din legea sinodală le-au privit 
şi le privesc drept garanţie de bună şi ne- 
pärtinitöre judecată, şi fără de respectarea 
cărora hotărîrile Sinodului, ca ale ori-căror 
alte autorităţi duhovnicesci séu pămăntesci, 
sunt simple abusuri de putere, ér nu botărîri.

Cei cari au acusat pe Mitropolitul Pri
mat au luat parte şi ca judecători la jude
cată. Aşa s’au nesocotit principiile cari stau 
la basa ori-cărei societăţi omenesci şi cari 
nu îngăduesc ca acelaş sé fie şi parte şi ju 
decător, şi s’au violat şi regule netăgăduite 
ale canónelor cari spun: „episcopul sé nu 
judece judacata sau şi „aceiaşi sé nu fie şi 
pîrâşi şi judecători.“

Chemat pentru întâia-6ră dinaintea Si
nodului la 17 Maiu, I. P. S. Sa a fost chemat$8™”' '■C

Iedera.
de

A n d r é  T l i e u r i e t .

(Urmare şi fine.)
Expresia asta mi se părea prea netac- 

ticdsă şi cu cât se zdrobea mai mult sé mé 
lămurăscă, cu atât mai cu multă îndărătnicie 
mé ţineam de propusul meu. Mé miram, cum 
un oficial, cu cel puţin o mie de taleri venit 
anual, într’atâta se agaţă în o sumă bagatelă 
de o sută cincideci de franci. Nu mé gândeam 
la sumedeniile de nécasuri ale oficialilor sub
alterni. Nici nu presupuneam, că aceşti o 
sută şi cincizeci de franci pot sé fie tot atât 
de însemnaţi pentru existenţa dlui Davril, 
ca pentru a mea cei cincizeci de franci pri
miţi dela tatăl meu. Ce era sé facă sermanul 
cassar în faţa renitenţei mele, s’a liniştit. 
Privi la orologiu cu jale, ’şi luă pălăria şi 
se depărtă, salutándu-mé cu récéié.

Am rémas singur. Pănă séra la şese 
óre am lucrat necontenit. După-ce am regulat 
tot, am mers în un birt din apropiere sé 
cinez şi m’am re’ntors în biurou.

Cu cât amurgul se apropia mai mult, 
cu atât mai trist deveneam şi eu. Eram neîn- 
destulit cu mine însumi, şi năcăjit pe domnul | 
Davril. Posiţia mea strimtorată, din pricina 
căreia am fost silit sé deneg colegului meu 
acest bagatel serviciu, mi se părea umilitóre. i

pentru a dóua-óra la 18 Maiu şi pentru a 
treia-óra töt la 18 Maiu, adecă în curs de 
48 de césuri a fost chemat de trei-ori şi ín 
temeiul acestor chemări judecat în lipsă. Cu 
acăstă volnicie nu numai că s’au îngrozit 
minţile şi inimile ori-cărui creştin în care 
n’a apus încă simţul dreptăţii, dar’ s’au ne
socotit disposiţiile hotărîte şi limpezi ale 
legei sinodale, care în art. 16 spune că epi 
scopii nu pot fi judecaţi în lipsă până-ce nu 
i-se vor face chemările prevédute de canonul 
74 apostolic, canon care prevede sé se facă 
trei chemări şi pe care îl complineşte canonul 
27 al Sinodului din Cartagena, în care se 
spune lămurit, că trebue sé trecă măcar o 
lună între întâia şi a dóua chemare. Nici 
măcar sé fie vremelniceşte oprit dela Sfânta 
grijanie episcopul dat în judecată, nu îngădue 
acest canon, dacă nu a trecut o lună de 
Zile dela întâia chemare.

Dacă n’ar fi decât atât, şi ar fi destul 
ca ori-cine sé vadă, că aşa <j'sa sentinţă a 
Sfântului Sinod nu este o sentinţă, că dată 
fără îndeplinirea celei dintâi dintre garanţii, 
aceea de-a fi chemat din vreme şi în regulă 
ca sé p<5tă omul sé întimpine, cum <J>° ca* 
nónele, ea nu puté şi nu póte sé fie exe
cutată de autorităţile statului, fără a se face 
şi dînsul părtaş la o fărădelege.

Nenumărate sunt întocmirile canónelor 
cari iarăşi au fost violate.

Vom mai da încă o pildă.
Legea sinodală ca şi canónele cer ea 

la judecata episcopului sé ia parte cel puţin 
12 archierei. La aşa disa judecată a Mi
tropolitului Primat n’au fost 12 archierei, 
căci cei trei acusatori nu se pot număra 
printre cei cari avéu dreptul să judece.

Dar nu numai atât. Dintre cei cari au 
dat osânda, unul şi-a retras semnătura măr
turisind că i-se făcuse siluire, ér semnătura 
pe care a pus-o un altul care nu fusese de 
faţă la judecată, póte sé fie o pată mai mult 
pe acesta judecată, dar nu o iscălitură de 
judecător.

Sire,
Legea ndstră sinodală, însufleţită de 

ideia dreptăţii care este şi cea mai frumósá 
podóbá a creştinismului, nu a voit să lase 
pe episcop la judecata semenilor lui în ce 
privesce vinele de drept comun. S’a temut 
de patime şi de ure, s’a temut şi de nede- 
stoinicie, şi a trimis pe înalţii prelaţi dina
intea celor mai înalte instanţe judecătoresci 
din ţără, dinaintea Curţei de Casaţie. Aşa 
glăsuesce articolul 16 din legea sinodală.

Neapărat, Sire, că şi Sântul Sinod este 
îndrituit ca la rândul lui sé dea pedepse dis
ciplinare episcopului vinovat pentru vine de 
drept comun, care i-ar fi scăzut demnitatea 
şi prestigiul, dar ceea-ce nu póte Sântul Si
nod, fără a turbura ordinea în Stat şi a în
călca peste căderile altora, este sé osândăscă 
el pe un episcop pentru vine de drept co
mun, înainte ca Curtea de Casaţie să fi cer
cetat şi constatat acele vine.

Şi acest înalt principiu de Stat, pus | 
în legea sinodală, în acea lege dela care Sân
tul Sinod îşi trage fiinţa lui legală, şi în 
afară de dispoziţiile căreia el nu are şi nu 
póte avea nici o atribuţie judiciară, a fost 
nesocotit. Lăcomia pătimaşă d’a înegri pe 
capul bisericei a făcut ca aşa (fisa, hotărîre 
a autorităţei spirituale sé se sprij născă pe 
patru învinuiri de drept comun, din cari nu 
lipsesce nici cea mai odiósá: relaţii cu un 
asasin.

Este vădit, Sire, că Statul nu póte exe
cuta o astfel de hotărîre, că el nu póte pune 
forţa publică la porunca unei hotărîri care 
îi nesocotesce legile lui fundamentale şi care 
calcă peste atribuţiile unui alt înalt aşeză
mânt al Statului.

Sire,
Dată fără cădere şi cu călcarea tuturor 

rânduelilor canonice şi civile, aşa disa sen
tinţă a Sântului Sinod nici nu a fost legal 
şi constituţional adusă la îndeplinire.

Constituţia ţârei, Sire, nu cunósce altă 
putere executivă în Stat decât pe Majestatea 
Vóstra. După articolul 35, Majestăţei Vóstre 
este încredinţată puterea executivă, singur 
M. V. puteţi dispune de forţa publică, sin
gur o puteţi pune în mişcare. Miniştrii nu 
sunt decât consilieri răspundători ai M. V., 
ei însă nu sunt şi nu pot fi stăpâni pe pu
terea executivă. Chiar sentinţele curţilor şi 
tribunalelor cari se execută fără o interve- 
nire specială a M. V , totuşi nu se execută 
decât în numele M. V.

Şedinţa sinodului, Sire, nu putea fi 
adusă la îndeplinire de cătră puterea Statu
lui decât printr’un decret al M. V. Printr’un 
decret al M. V. fusese aşeZat în scaun me- 
tropolitul ţărei, printr’un decret al M. V. 
putea numai metropolitul primat să fie scos 
din scaun. Neapărat, că un asemenea decret 
se putea întemeia pe sentinţa sinodului, dar 
numai dacă aceea sentinţă cercetată de că- 
tră M. V., capul puterei executive, se gă
sea că fusese dată cu tóté formele legale, 
cu tóté garanţiile de dréptá judecată, pre
văzute de legi şi canóne şi cari îi dau ca
racterul unei adevărate judecăţi, ér nu a unui 
simplu act de violenţă. Sântul sinod neavend 
prin nici o lege forţa publică la disposiţia 
sa şi trebuind, să cără ajutorul puterei se
culare este evident, că acésta este în drep
tul ei să cumpănăscă şi se vadă dacă există 
séu nu o sentinţă dată în limitele şi în com- 
petinţa legilor ţărei şi ale canónelor, la cari 
trimit legile ţărei.

S’a încercat, Sire, să se pretindă că 
graţie articolului 15 din legea sinodală, sen
tinţele sântului sinod se pot executa d’a 
dreptul de cătră sântul sinod.

Da, există acest articol, dar altul este 
înţelesul lui. Când legea vorbesce de sen
tinţe cari se execută d’a dreptul de cătră 
sântul sinod, ea nu póte să se gândăscă de
cât la cele cari se pot executa d’a dreptul 
de cătră sântul sinod, cum ar fi o oprire de 
la slujbă, séu dela sânta grijanie.

Din potrivă, legea sinodală, destul de 
; lămurit, spune, într’o altă parte a aceluiaşi 

articol, că nu se execută aceste sentinţe de
cât „pe câtă vreme pedepsele cuprinse în- 
tr’ânsele vor fi disciplinare şi de un ordin 
curat religios“,

Sentinţa sântului sinod care s’a adus la 
îndeplinire nu este de un ordin curat reli
gios. Ea pronunţă „depărtarea metropolitului 
din scaunul de metropolit“, şi demnitatea 
de metropolit nu este o însuşire curat reli- 
giósá, ci o demnitate cu un caracter mixt, 
religios şi politic. Istoria Apusului stă mar
toră a luptelor uriaşe şi îndelungi dintre 
stat şi biserică tocmai din pricina caracteru
lui mixt al episcopatului şi pentru hotărni 
cirea căderiler fie căruia.

în biserica răsăritului cestiunea este şi 
mai limpede. Nici odată în imperiul de ră
sărit, şi nici în biserica română, nu s’a re
cunoscut autorităţilor eclesiastice singure drep
tul de a scote din scaun pe metropoliţi şi 
episcopi. Cu atât mai mult cu cât ele sin
gure nici nu-’i pot sui pe acele scaune.

Majestatea Vóstrá cunósce judecăţile si
nodale în contra Sânţilor Atanasie şi loan 
Gurădeaur, şi scie cum numai graţie in- 
tervenirei împăratului acele judecăţi nedrepte, 
pătimaşe şi tâlhăresci, au fost desfiinţate şi 
biserica creştină scăpată de tina de-a fi lovit 
pe doi din cei mai mari şi mai sfinţi ai ei 
dascăli.

în biserica română drepturile statului 
au fost şi mai puternice. Cantemir Vodă ne 
spune, că în biserica română Domnul singur 
adecă statul de pe atunci, numesce şi depune 
pe episcopi, el singur îi judecă şi îi osân- 
desce.

Nici odată st-itul, în biserica de răsărit 
n’a abdicat la dreptul şi dătoria lui de a nu 
îngădui fărădelegile, şi nici odată nu s’a în
josit la rolul de simplu gendarra al ori-cărei 
decişii sinodale, ori-cât ar fi dânsa rodul vio- 
lărei legilor, nerespectărei canónelor şi al îm 
călcărei de atribuţiuni.

Aşa pănă la un loc a înţeles şi guver
nul dreptul şi datoria sa. Intr’adevăr, mi
nistrul cultelor a făcut un referat prin care 
a afirmat, că sentinţa a fost dată în condiţiile 
legei şi că astfel puterea statului o póte exe
cuta, însă în loc de a adresa acel referat 
capului statului, ’l-a adresat consiliului de 
miniştri.

Astfel, Sire, s’a creat în statul nostru 
o autoritate neconstituţională, căci numai în 
absenţa Majestăţei Vóstre constituţia delegă 
consiliului de miniştri puterea executivă, şi 
încă sub reserva unei ulterióre aprobări.

Acésta încălcare şi turburare a dreptu
rilor respective ale Corónéi şi ale miniştrilor, 
este, Sire, în mijlocul atâtor greşeli şi fără
delegi, cea mai de căpetenie, fiind-că sdrun- 
cină însuşi pactul nostru fundamental.

Lucrul este cu atât mai uimitor cu cât 
pentru suspendarea I. P. S. S. se urmase 
după adevărata orânduială constituţională şi

In vâlmăşala acestor gânduri sinistre, un 
miros dulce mă lovi, îmi veni în minte sar
cina de iederă, care la sosire am aruncat-o 
pe o masă de scris. Am aprins lampa, şi flo
rile ce începeau sé vestejéscá le-am aşeZat 
în apă prdspătă. In mijlocul acestei ocupaţii 
disposiţia rea îmi peri, m’am aşeZat la fe- 
răstră şi am început se cetesc dintr’o carte.

Abia întorseiu câteva pagine, cineva 
bătu lin în uşe.

— Intră! strigaiu şi priviiu încremenit 
la tinăra femeie de-o fermecétóre frumseţe, 
care păşi în odaie, în costum de călătorie. 
De vre-o dóuéZeci şi cinci de ani putea să 
fie, o figură graţidsă, elastică, cu o faţă 
albă ca zăpada, cu plete brune ondulate; în 
fiinţa ei fermecătore avea ceva din poesia 
iederei. Trăsăturile fine ale feţei ei ovale ’i 
se terminau în mici gropiţe, când surisul 
'i-se ivea pe buze, şi ochii ei negri, dulci 
luceau în lumina palidă a lampei.

— Am văZut lumină la d ta, Zise cu 
un fel de scuză, şi-am venit se ţi predau 
cheile casei, pentru-că în curând o să plec.

Cheile le aşeZă pe masă şi aşter- 
nând o privire fugitivă peste mine, stetea 
înaintea mea cu o vădită surprindere. Băr
batul seu de sigur m’a descris de un ştren
gar grosolan, respingător, şi se mira acum, 
văZend înaintea sa un june modest, timid, 
cu ochi visători, cu mustaţa abia răsărită. 
Iedera deasemenea páré a o câştiga în fa

vorul meu, pentrucă ţinuta nainte atât de ne
lămurită şi-a scbimbat-o repede: A suris şi 
cu o mişcare graţi0să mi-a respins scaunul 
ce i-l'am oferit.

— Nu te osteni, te rog, Zise- Pe un 
moment deveni seridsă, apoi grăi cu un fel 
de mustrare: — Dta te-ai purtat cam urît 
faţă cu bărbatul meu, când i-ai respins ce
rerea. Măcar era un bagatel 1

încă şi ea află că m’am purtat urît. Pe 
cât de puţină atenţie am dat indignaţiei băr
batului, pe atât de mult mă gena mustrarea 
acestei femei frumóse. N’am putut suporta 
să plece cu o judecată atât de slabă despre 
mine. Şi cu tótá ruşinea ce mă tortura, i-am 
mărturisit starea materială strîmtorată, în care 
mă aflam. T-am mărturisit, că nu din rea 
voinţă séu maliţie am denegat bărbatului său 
acel serviciu neînsemnat; nu am bani, Ziseiu, 
şi torturat de ruşinea grozavă pentru atâta 
umilire, am început să plâng amar. Lacrimile 
mele au muiat-o, şi ’mi-a creZut. A suris, 
şi punându-şi mânile pe umerii mei, Zise:

— Ei, las’ nu te mai tângui! E o ni
mica tótá íntrégá chestia, şi eu nici nu sunt 
supărată pe d-ta.

Şi ca să-’mi arete, că în adevăr nu e 
supărată, a şeZut S’a înclinat apoi asupra 
iederei şi cu voluptate îi sorbea dulcele 
miros. Repede s’a întors apoi spre mine 
şi Zise'•

— Aşa dară şi pe d-ta te ţin părinţii

în lipse. Sciu ce ínsémná tréba asta. Tatăl 
meu încă era sgârcit, şi nu ’mi prea împlinea 
dorinţele.

Apoi întreruptă de dese surisuri, ’mi-a 
enarat viăţa sa de fată, césurile plictisitóre 
petrecute în familia sa, cum a devenit soţia 
dlui Davril, numai ca să scape dş forturile 
familiei sale.

— Dómne! oftă, — nu cunosceam viăţa 
unei soţii de funcţionar şi ’mi-e témá Z^u, 
că am scăpat de-o calamitate, şi-am dat de alta.

Aci ărăşi a rîs cu poftă, apoi m’a în 
trebat cum am fost educat, ce distracţii am, 
ce-’mi place, ce nu. Sub decursul acestei 
investigări m’a piivit adânc în ochi, şi cu 
buzele jumătate deschise zimbea cu farmec, 
când tóté ’i-le-am mărturisit, Cu încetul de
veneam din ce în ce mai intimi. Melancolia 
negurósei nopţi de Septembre, conversaţia 
intimă, privirea magnetică a acestei femei 
frumóse, mirosul pătrunZător al iederei, tóté 
aceste m’au îmbătat. Când 'i-am spus că-’mi 
place poesia, 'mi-a Zis zimbind:

— Pariez, că eşti ’ndrăgostit. . . .
Abia m’am putut reţină, să nu 'i ead

la picióre şi să ’i mărturisesc :
— Da, da, sunt îndrăgostit — în d-ta 

pănă la nebunie!
De pe strada liniştită se auZi deodată 

un zuruit de trăsură şi larmă de clopoţel e. 
Dómna Davril se sculă:
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nu se făcuse decât în temeiul unui decret al 
Majestăţei Vóstre.

Acest decret a mers chiar cu afirmarea 
prerogativelor puterei executive pană la ul
timele ei limite, căci tot actul puterei exe
cutive a suspendat pe I. P. S. S. nu numai 
din metropolie dar şi din archierie.

Şi când a fost vorba de un ce mult 
mai grav, de desfiinţarea votului Parlamen
tului care alesese pe I. P. S. S. şi a decre
tului Majestăţei Vóstre care îl numise, atunci 
s’a substituit consiliul de miniştri Capului 
Statului, şi s’au împuţinat cu una prerogati
vele Majestăţei Vóstre.

In zadar, Sire, s’a căutat sé se ocoléscá 
acâstă călcare a legei fundamentale, sub pre
textul că fiind vorba de o perdere a calităţei 
spirituale a I. P. S. S. printr’o sentinţă ecle- 
siastică, demnitatea de Mitropolit este impli
cit perdută.

Lucrurile nu s’au petrecut aşa. Sinodul 
nu a osândit pe I. P. S. S. să-şi piardă nu
mai calitatea sa de archiereu, ci categoric 
l’a osândit şi la isgonirea din scaunul de Mi
tropolit.

A recunósce acest drept al Sinodului 
ar fi a răsturna ordinea în Stat. Ceea ce s’a 
făcut de către autorităţile Statului, el nu mai 
póte desface.

Sire.
Nu este cu putinţă ca Biserica Română 

să rămâe în starea in care se află cu auto
ritatea păstorilor ei veştejită, şi cu capul ei, 
victimă a unui act de ură şi de siluire, nici 
măcar acoperită de o făţarnică respectare a 
formelor.

Cu inimile cernite rugăm pe Majestatea 
Vóstra să facă dreptate.

Fără dreptate, Sire, nu se pot împăca 
cugetele nóstre şi nu se póte readuce printre 
noi pacea si liniştea. Din potrivă, dacă acéstá 
nedreptate se va urma pănă în capăt, este 
de ternut că conştiinţele asupra cărora nimeni 
nu este stăpân, să ajungă într'o ast-fel de 
turburare, în cât vi0ţa nóstra creştin0scă să 
se împartă în schisme necunoscute pănă acum 
la noi, şi cari nu pot de cât să micşoreze 
va4ă bisericei ortodoxe române şi să o pună 
în neputinţă de a şi îndeplini înalta ei che
mare de diriguitóre a sufletelor, de mângăe- 
tóre a suferinţelor, de propovădui tóre a ade
vărului, a virtutei şi a nădejdei,

De aceea, Sire, rugăm pe M. V. să facă 
dreptate,

Decă capul bisericei nóstre e vinovat, 
să fie judecat şi osândit, dar judecat omenesce 
şj creştinesce, iar nu sugrumat, cum nu se 
sugrumă nici făcătorii de rele.

Dacă este nevinovat, să se ridice după 
el învinuirile şi hula.

Suntem, Sire, ai Majestăţei Vóstre prea 
supuşi şi prea plecaţi servitori.

(Urmâză semnăturile)

— E aci posta. . . .  Trebue să plec.
— Aşa iute!
— Da . . . .  Adio, domnule ! îmi pare 

rău, că trebue să ne despărţim . . . Ne-am 
fi făcut prietini fórte buni.

— Dumne4eule, bolborosi-i înnâduşit, — 
deja ’mi eşti dragă . . . .  Pentru ce te duci?

I-am apucat mftnile cu passiune şi re 
ţinându-o i-am <ji8!

— Te iubesc domnă! îmi eşti atât de 
dragă, mi-aş da viaţa pentru domnia-ta.

— Ce copil, răspunse tremurând. — 
Dă-mi buchetul 'acela de flori de iederă şi 
de câte-ori mă voiu uita la el pe cale, mă 
voiu gândi la domnia-ta.

A luat florile şi legându-le în batistă, 
cu ochii plini de lacrimi mi-a întins fruntea 
spre sărutare:

— Adio! şopti, şi dispăru printre ar
borii întunecoşi.

Am rămas un moment pe prag şi am 
ascultat, până când sgomotul trăsurei a 
dispărut............

De atunci nu ne-am întâlnit. Dar de 
câte-ori simt mirosul iederei, totdéuna îmi 
apar în închipuire ochii ei pătrunzători, 
părul ondulat, figura sveltă, cari tóté îmi 
ev0că momentele începutului de amor, cele 
mai dulci, căci nu sunt urmate de mustrări 
de conscienţă nici de desamăgiri.

Rinaldo.

Concertul „tenorului“ Yassiliu.
Mercuri sóra s’a ţinut, concertul anun

ţat deja de mai mult de o lună de Z>le> al 
domnului „tenor“ Vassilin. Sala dela „Musik
verein“ era binişor impopulată de o parte 
însemnată a societăţii române din loc. Era 
de faţă şi un număr frumos de domnişăre 
din internatul Asociaţiunii, mai mulţi clerici 
din seminariul ortodox de aci, în sfârşit stu
denţimea încă era binişor representată. Din
tre străini încă am observat câteva familii.

Concertul s’a început la 8 óre.
S’au executat şise piese de cântări, din

tre cari cinci romanţe ale domnului Vassiliu 
şi „Salve di mor a, Cavatina din laust“, de 
Gounod, tóté din partea domnului Vassiliu. 
Apoi s’au declamat dóué poesii, din partea 
domnului Pagano.

Domnul Vassiliu dispune de o voce de 
tenor destul de bună, căreia însă îi lipsesce 
şcăla necesară. Urmarea este, că vocea îi e 
aspră şi nemlădidsă. Absolut nu e în stare 
domnul Vassiliu să execute un crescendo séu 
un decrescendo; dispune singur de cele dóué 
extremităţi: de un forte, care de multe-ori 
trece peste graniţele frumosului, şi de un 
pianissimo, nu e însă în stare se facă o tre
cere dela forte la piano şi viceversa, pen
tru-că registrul falsetului şi registrul vocei 
de pept la domnia sa nu sunt de loc egali- 
sate, şi astfel nu e în stare să farmece au
ditorul, din contră, îl lasă apatic. Are în 
falsetul domniei sale unele apucături măe- 
strite, cu care cârcă să seducă lumea, şi i-ar 
şi succede, dacă cântarea domniei sale n’ar 
fi numai mechanică ci şi expresivă. Aceste 
apucături le-a aplicat cu succes relativ în 
„doina Oltului“. Mai are defectul fórte mare, 
că pronunţă necorect şi nefrumos, astfel, că 
te face să cre(ji la început, că nu cântă ro- 
mânesce.

Domnul Vassiliu, — după-cum am ac
centuat deja, — a executat tot cântări de 
ale domniei sale. Va să dică domnia sa mai 
e şi compositor. In calitatea asta domnul 
Vassiliu aparţine celei din urmă categorii de 
compositori de aşa numitele „ r o ma n ţ e “, 
cari grassâză afli în România. Musica dom
niei sale e comună, lipsită de ori-ce gust 
musical şi cu desăvârşire necaracteristică. De
fectele aceste se pronunţă cu deosebire în 
aşa numita „Doina Ardélului“ („doina lui 
Raţiu“), în care domnia sa deplânge sórtea 
venerabilului president în ritme vesele de Wals.

Programul n’a fost executat aşa, după 
cum s’a publicat, ci a fost mutilat. Înainte 
de a se purcede la executare, domnul Pa
gano anunţă publicului, că „bassul“ Mar- 
cassa, care încă avea să conlucre la concert, 
nu va fi de faţă, şi promite, că spre satisfa
cerea aşteptărilor publicului se vor executa 
unele piese afară de program. Ce a făcut 
însă domnul Vassiliu? — N’a executat nici 
punctele din program, ci că<jcnd în urma 
absenţei domnului Marcassa ş0se puncte (2 
soli şi 4 duette), a mai eliminat şi punctul: 
„ Cavatina “ din „Ballo în Maschera“ de 
Verdi, înlocuindu-1 cu o romanţă de — dom
nia sa. In chipul acesta deci a compus iute 
şi degrabă o n0uă programă din cinci ro
manţe ale domniei sale şi din o piesă de 
Gounod. Şi a terminat spre mirarea tutu
rora cu repetarea „doinei lui Raţiu“, care 
nimeni n’a cerut-o!!

Astfel domnul Vassiliu a pus la probă 
indulgenţa publicului binevoitoriu — dóué 
ceasuri de-arândul........

Domnul Pagano, al doilea debutant, e 
un declamator unic în felul său . . . .  Domnia 
sa, fără pic de sfială lăsând la o parte poe- 
sia: „ IIodja-Murad- Paşa “, provădută în pro
gram, a „dis versurile“ : „Ţiganul şi ursoica“ 
şi „Balcanul şi Catpatul“. Cea dintâiu nu 
l-a costat multă osteneală . . . .  dar cu a 
dóua s’a făcut de rîs : credea că are a face 
tot cu „ţiganul şi ursóica“.

Acompaniarea a prové(}ut-o cu multă 
abnegaţie escelenta pianistă, domnişăra Schell.

In fine nu putem să nu dăm expresife 
mirării nóstre, cum de o sémá din publicul 
sibiian e în stare să se entusiasmeze de pro 
duete musicale mai puţin decât problematice, 
cum sunt romanţele domnului „tenor11 Vas
siliu.

Rinaldo.
--- -Bgtsq»

N o u t ă ţ i .
Deputaţi la congresul naţional bi

sericesc. După scirile de până acuma de
putaţi preoţesci la congresul naţional bise
ricesc s’au ales în cercul Sibiiului: Preacu- 
vioşia sa dl archimaDdrit, Dr. II. Puşcariu; 
în cercul Ilia: protopresbiterul Iliéi Avram 
Pécurariu; în cercul Cluşului: protopresbi
terul Tuliu Roşescu ; în cercul Deşului: pro- 
topresbiteru 1 M. Voileanu, asesor consistorial. 

*•* *
Societatea de lectură „Petru Ma

ior“. Societatea de lectură „Petru Maior“ în 
şedinţa generală extraordinară din 7 Novembre 
st. n. s’a constituit în modul armător:

A) C o mi t e t u l :  Preşedinte: Nicolae 
Puican, stud. phil.; vice-preşedinte: Victor 
Onişor, stud. ju r .; secretar: Nie. Petroviciu, 
stud, jur.; notari: Cornel Pincu, stud. jur. şi 
Pavel Chimbir, stud, med.; bibliotecar: D. 
Lupan, stud, phil.; cassar: loan Pascu, stud, 
jur.; controlor: Roman Rudnean, stud. med. 
_B) C o m i s i u n e a  l i t e r a r ă :  Preşedinte: 
Ilarie Chendi, stud. phil.; referent: Roman 
Rudnean, stud, med.: membrii: Ax. Banciu, 
stud, phil.; D. Lupan, stud, phil.; V. Onişor 
stud. jur.; Nie. Sulicâ, stud. phil.; A. Vlad, 
stud, juris. C) E c o n o m :  Aurel Cioban, 
stud, juris.

** *
Nenorocire în minele dela Reşiţa.

în minele de cărbuni de pâtră dela Reşiţa s’a 
întâmplat Marţi o mare nenonocire. într’un 
despărţământ esploatau băieşii cu dinamită, 
După aşezarea dinamitei şi după aprinderea 
fitilului doi lucrători au întârZiat prea mult 
la faţa locului. Dinamita s’a aprins, şi es- 
ploadând a rănit atât de greu pe cei doi băieşi, 
încât unul din ei după nisce grozave sguduri 
de creri a murit, ér cela-lalt şi-a perdut ve
derea ochilor.

C oresponden ţă  p a rtic u la ră
a „Telegrafului Român".

B raşo v , 23 Oetobre, 1896.

(Urmare.)

Alesul nostru, fostul profesor semina- 
rial, Dr. Saftu, după-ce şi Scaunul proto- 
presbiteral i-a aprobat u n a n i m  alegerea, a 
plecat la Sibiiu. După ce Venerabilul Con- 
sistoriu archidiecesan u n a n i m  i-a întărit-o; 
după-ce în fine şi Exelenţia Sa, iubitul şi 
bunul nostru archiepiscop şi Metropolit 
M i r o n  Ro ma n u l ,  s’a îndurat preagraţios 
a o aproba — Zi°j alesul nostru a fost chi- 
rotonit întru diacon şi presbiter.

Vineri în 4 Oct. v., primim ştirea, că 
alesul şi acum chirotonitul nostru preot, Dr. 
Saftu, va sosi cu trenul accelerat, Duminecă 
16 Oct.) la 2 óre p. m. în Braşov.

pilele de 4, 5 şi 6 Oct., v., au pus 
Braşovul într’o deosebită mişcare, pentrucă 
Vineri a sosit aici episcopul Saşilor din 
Transilvania, Dr. Fr. Müller, din Sibiiu; ca 
sé participe d in  i n i mă  şi cu d e p l i n ă  
c o n ş t i i n ţ ă  n a ţ i o n a l ă  (?!) Duminecă 
la inaugurarea monumentului lui Árpád, făcut 
în vîrful Tâ mp e i .

Sâmbătă (5 Oct.,) a sosit ministrul de 
interne D. Perczel, ca delegat al guvernului 
poreclit în batjocură l i be r a l ,  tot pentru 
acest scop. Va să Z>ca: Banderii peste ban- 
derii, trăsuri peste trăsuri, alaiuri peste 
alaiuri, arangiate de Unguri şi Saşi. Numai 
noi, Românii, stetâm indiferenţi şi priviam 
cu mâhnire la dandanelele conlocuitorilor 
noştri. Nu ne lăsa nici inima, nici cugetul, 
se ne bucurăm împreună cu aceia, cari au 
jurat mórtea nostră, ca Români neaoşi, de 
viţă nobilă şi veche.

Când a sosit telegrama preotului nostru 
din Sibiiu, că soseşte Duminecă, — o viaţă 
íntrégá s’a desvoltat cu deosebire în Scheiul 
nostru: Peste 80 de călăreţi, — dintre cari 
mai bine de jumătate erau aşa numiţii j u n i  
a l bi ,  in costumele lor uniforme şi de o 
rară frumseţă, decoraţi cu brîne, cu pantlici 
şi cu cocarde naţionale la căciuli, peste vre-o 
60 de trăsuri, dintre cari multe cu flori îm
podobite, — ne-am grăbit, să eşim întru în- 
timpinarea noului nostru paroch.

Am făcut-o, die redactor întâiu, pentru
că ne-a dictat-o inima nóstrá, ér în linia a 
dóua, ca să dovedim conlocuitorilor noştri

Saşi, Unguri şi Jidani, că noi ne ştim cinsti 
preoţii şi biserica nóstra.

Nu mai încăpâi de lume la gară. Aici 
i-a adresat secretarul Comitetului parochial, 
prof., Arsenie V 1 a i c u, preotului nostru 
următdrea vorbire:

Prea stimate Părinte!
Prea iubite Frate!

„Comitetul parochial al bisericei Sf. 
Nicolae şi poporul acestei sfinte biserici îşi 
împlinesc o sfântă şi plăcută datorinţă, a Vă 
primi în aceste momente solemne prin mine 
cu întimpinare de: Prea stimate Părinte şi 
prea iubite Frate. în calitatea de prea stimat 
părinte, te primeşte aZi poporul nostru do
ritor de păstor bun, flămând şi însătoşat de 
hrană sufletéscá, nerăbdător de a se vedé 
condus pe căile cele bune, pe calea adevă
rului, pe calea binelui şi a virtuţii, pe calea 
isbânZii şi fericirii lui vremelnice şi vecinice. 
Cu cuvintele, prea iubite frate, te întimpină 
Comitetul nostru parochial, care aştăptă un 
frate de muncă, harnic, nepregetător şi des- 
interesat, un soţ de luptă neînfrânt şi ne
înfricoşat de pedeci şi pericole de ori-ce natură.

Biserica nostră aZi mai mult, ca ori- 
şi-când, are lipsă de păstori sufleteşti ade
văraţi, devotaţi chemării lor şi turmei în
credinţate păstoririi lor; are lipsă de iubiţi 
fraţi de muncă stăruitore, de luptă aprigă 
pentru asigurarea existinţei naţionale şi mo
rale a credincioşilor ei.

Drept aceea cu inima însetată şi dori- 
tóre implorăm ajutorul Atotputernicului Dum- 
neZeu, ca să binecuvinte pasul Tău făcut în 
acéstá carieră, să încununeze cu bogate róde 
munca Ta pentru binele şi fericirea poporului 
nostru ! Pronia cerésca să-’şi reverse darurile 
ei DumneZeesci asupra tuturor faptelor Tale, 
pentru-ca cu toţii cu bucurie adevărată să 
putem striga: „Binecuvântat fie césul, în care 
Te-am primit; — şi lăudat şi prea mărit fie 
numele Domnului, care ne-a luminat mintea, 
ca să Te înălţăm la trépta înaltă de Părinte 
şi Frate!

în aceste sentimente şi dorinţe 'Ţi Zi
cem: Bine ai venit în mijlocul nostru şi 
D-Zeu să Te ţină, la mulţi fericiţi ani. Să 
trăeşti, Părinte şi Frate!“

O salvă de „Să trăâscă“ a aprobat căl- 
durósa vorbire a unuia dintre cei mai zeloşi 
şi activi fii ai bisericei nóstre.

Părintele Dr. Saftu a răspuns urmă- 
tórele:

Iubiţilor fraţi!
„Vă mulţămesc din inimă la toţi, cari 

v’aţi grăbit, să eşiţi întru întimpinarea mea ; 
la toţi, cari aţi venit înaintea onorificei func
ţiuni, pe care eu am îmbrăcat-o din momen
tul în care prin î n a l t u l  da r  a r c h i e r e s c  
am fost chirotonit. AstăZi vă întimpinaţi 
preotul, pe care, — sunt acum câte-va săp
tămâni de Z*le, — l’aţi ales cu atâta râvnă 
şi entusiasm.

Faptul, că V’aţi presentat într’un nu
măr atât de frnmos, îmi servesce spre deose
bită satisfacţie, pentru că el mă convinge, 
că iubiţii poporeni dela biseriea sf. Nicolae 
din Scheiu ştiu, să-şi iubéscá şi să-şi respec- 
teze biserica lor.

Pănă când un popor va ţinea cu căl
dură la biserica şi preoţii séi, bine îi va 
merge şi pe acest pământ!

Pănă când în special iubiţii poporeni 
dela biserica nâstră cu chramul Sf. Niculae 
din Schein, vor ţinea cu căldură la strămo- 
şasca lor biserică, vor iubi şi respecta, pre
cum sé cuvine, pe preoţii lor, pănă atunci da
rul Domnului sé va coborî asupra capetelor 
lor, a copiilor, nepoţilor şi strănepoţilor lor!

Frumósa vdstră întimpinare este cea 
mai vie expresiune a speranţelor, cari le-aţi 
pus în persóna mea; ea îmi impune mie din 
nou sânta datorinţă, să caut, nu numai să 
reaîisez aceste speranţe, ba dacă voiu putea, 
să le întrec chiar.

Fac şi în acest solemn moment acó- 
stă făgăduinţă înaintea vóstra şi a consciin- 
ţei mele! Viitorul va dovedi........

încă odată din inimă vă mulţămesc şi 
vă urez din parte-mi tuturora, să trăiţi mulţi 
ani fericiţi, ca să ve puteţi convinge!“

Nu să mai isprăviau uralele de „Să 
trăiâscă“. Constat cu părere de rău, că in tot 
timpul, cât a vorbit păr. Dr. Saftu, un ma
şinist hain la suflet manevra în apropiere cu 
un cinism numai lui şi la ai lor caracteristic l 

(Va urma.)
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C O N C U R S .
Pentru conferirea stipendiilor şi 

ajutórelor, ce sunt a se vota pe anul 
1897 din fundaţiunea „Andronic“.

I. Pentru învăţăcei de ori şi ce 
meserie.

II. Pentru sodali, cari s’au eliberat 
în decursul anului 1896.

III. Pentru sodali, cari petrecând 
cel puţin 6 ani consecutivi la meseria 
lor, au dat dovedi despre desteritatea 
şi hărnicia lor pentru a deveni mă
iestrii, prin acésta se escrie concurs pe 
lingă următorele condiţiuni:

Toţi cari voesc a concura la sti
pendii şi ajutóre au să producă în ge
neral :

1. Carte de botez;
2. Atestat comunal despre averea 

proprie şi a părinţilor;
3. Atestat familiar dela parochul 

locului despre familia părinţilor con
curentului, şi fiind şi acesta căsătorit, 
şi despre familia dânsului; în atestat 
are să se indice şi aceea, că în familie 
câţi copii sunt minoreni, câţi frecuen- 
tâză scóla şi câţi se mai află la vre-o 
meserie ?

4. Concurenţii pot fi numai ro
ntani greco-orientali născuţi în archi- 
diecesă.

I. Învăţăceii:
a) că au împlinit anul al 12-lea 

al etăţii;
b) că au cercetat cu succes bun, 

cél puţin şcdla poporală;
c) că au încheiat contract cu mă

iestrul şi că contractul s’a înregistrat 
în condica autorităţii industriale (la 
pretor ori magistrat). Contractul este 
a se alătura la concurs în original sau 
copie autentică.

II. Sodalii.
a) că au terminat periodul de în

văţătură în decursul anului 1896, ceea 
ce vor dovedi prin atestatul autorităţii 
industriale (§. 67 art. de lege XVII 
din anul 1884);

b) că au purtare bună şi fac sporiu 
mulţămitoriu în meserie; acésta o vor 
dovedi prin atestatul măiestrului, even
tual cu cartea de lucru;

c) să arate prin atestat dela mă
iestru, ce cunoscinţă de limbă mai au ;

d) aparţinând eventual ca membrii 
la vre-o reuniune de meseriaşi, să o 
dovedescă acésta prin atestatul dela 
respectiva reuniune.
I I I  Sodalii, cari sunt în condiţiuni 

de a deveni măiestrii.
a) să aibă certificatul de măiestru ;
b) să fie lucrat cel puţin 6 ani 

consecutivi ca calfe, ceea-ce vor do
vedi cu atestatele dela măiestrii, la cari 
au lucrat, eventual cu cartea de lucru ;

c) în cerere să arete anume, unde 
voesc a se aşecja ca măiestrii, ce feliu 
de mijlóce în bani mai au, pentru a-şi 
începe meseria pe socotéla lor? în fine 
pot produce şi alte documente reco- 
mandatóre.

Dela toţi concurenţii de ori şi ce 
categorie se recere, ca cererile să fie 
scrise şi subscrise cu mâna lor proprie 
şi adresate Consistoriului archidiecesan 
greco-oriental în Sibiiu, să le înainteze 
aici cel mai târziu pănă la » 5 1  D e 
c e m b r e  1 8 9 0  s t i l u l  v e c l i î n .

Cererile înaintate după acest ter
min nu se vor lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară a 
consistoriului archidiecesan, ţinută la 
9/21 Octobre 1896.

Dr. I I .  P u ş c a r i u ,
archim. vicariu archiepiscopese.

Dr. Elie Cristea,
secretariu.

C R I S Ă  M A R E !
Hew-York şi Diondra nu au cruţat nici continentul european 

şi o mare fabrică de argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea 
sa mare numai pe lângă o mică remuneraţiune a puterilor de lucru. Cu 
executarea acestui mandat sunt eu împuternicit. Expedez deci ori şi cui 
obiectele urmatóre pe lângă simpla remuneraţiune de 11. 6.60 şi anume: 

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez.
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată.
6 linguri de argint patent american.

12 linguriţe de argint patent american.
1 lingură pentru supă de argint patent american.
1 lingură pentru lapte de argint patent american.
2 păhare pentru oauă de argint patent american.
6 tave Victoria englezesci.
2 felinare frumóse de masă.
1 sîtiţă pentru ceaiu. [165] 1—6
1 lopăţică pentru zăliar pisat.

44 de bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Tóté acestea 44  de bucăţi au costat mai nainte fl. 40  şi se pot 

căpăta acum pentru preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent ame
rican este un metal cu totul alb, care îşi păstrăză colórea 25 de ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

w t -  nici o înşelăciune
mă oblig prin acéstea în public, a retrimite banii tuturora cărora nu le 
convine marfa. Nimeni să nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi să-şi 
procure splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi ca present de nuntă şi pentru tóté gospodăriile mai bune.

Se capătă numai la

a g e n t u r ă  p r in c i p a l ă  a  f a b r ic e lo r  a m e r i c a n e  u n i t e  d e  a r g i n t ă r i e  p a t e n t .
Viena, II., Rembrandtsitrasse 19 W.— Telefon Nr. 7114.

Expediţia în provincie se face cu rambursă séu pe lângă anticiparea sumei. R/
Praful necesar de curăţit 10 er.

Veritabil numai cu marca înregistrată de alături (metal higienic.)

E x tr a s  d in  sc riso rile  d e  r e c u n c s c in ţă :
Garnitnra trimisă o am primit, sunt forte îndestulii şi te rog a-mi trimite cu rambursă 

încă o garnitură constătătore din 44 bucăţi.
B o z o v ic iu  (Krassó-Szörériy megye), IS Iuliu 1896.

Alexandru Keresztes, proto-pretor. 
P i l iş ,  în 24 August 1896 (Comitatul Pestei).

Cu garnitura sunt fórte îndestulă. MS rog a trimite la cumnata mea baronesa N y a ry  n. 
S o m o g y i la S z u n to  încă trei asemenea garnituri. Baron lulius Nyary.

„Albina1; institut de credit şi fle economii in Sitim.

Publicare de licitaţiune.
Să face de vâncjare din mână li

beră pe calea licitaţiunei livadia de 
circa 15 jug. cat. introdusă în proto
colul cărţii funduare Nr. 54 a Sibiiului 
sub A. 1 ord. 3947 top., care formézá 
proprietatea institutului de credit şi de 
economii „Albina“ în Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţină Sâmbătă, 
la 21 Novembre nou la orele 10 a. m. 
1896 în cancelaria advocaţială a „Al
binei“ (strada Bayer Nr. 1), şi se vor 
admite şi oferte în scris, cari se vor 
desface după încheierea licitaţiunei ver
bale.

Livadia e comasată într’o singură 
parcelă, încungiurată din tóté părţile 
cu şanţuri şi situată în nemijlocita 
apropiere a oraşului, imediat lângă dru
mul de ţară spre Şura-mare.

Condiţiunile de licitare să pot vedé 
dela 16 Novembre încolo în fie-care 
<ji în órele antemeridiane la cancelaria 
advocaţială a institutului.

Si b i i u ,  6 Novembre 1896.
[161] 2—3 D i r e c ţ i u n e a .

Nr. 420/896 [166] 1—3
C I O N C U R S .

Pentru întregirea postului de parocb în 
parochia vacantă Să ce l ,  protopresbiteratul 
Seliştei, se escrie concurs cu termin de 30 
de (füe dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Venitole împreunate cu acest post de 
paroch dau suma de fl. 437.02.

Reflectanţii la acest post îşi vor aşterne 
cererile lor concursuale, instruite conform le
gilor în vigóre, subsemnatului oficiu în ter- 
minul deschis.

S e i i s t e ,  23 Octobre 1896.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Seliştei în 
conţelegere cu comitetul parochial respectiv.

Dr. Nicolae Maier.
protopresbiter.

Nr. 316/1896. [[64] 2 - 3
C O M C I’ SI M.

Pentru ocuparea postului de paroch în 
comunele învecinate Apata şi Ormeniş din 
tractul protopresbiteral al Treiscaunelor, for
mând pe viitoriu ambele numai una paro- 
chiă de el. IlI-a cu sediul parochului în 
Apaţa, se escrie concurs cu termin de 30 
(Jile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
computate după calculul mediu al celor cinei 
ani din urmă, ating laolaltă în ambele co
mune suma de 440 fl. 30 cr., precum s’a 
constatat în sinódele parochiale din 4 Aug. a. c.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
câştiga la oficiul protopresbiteral şi comite
tele parochiale respective.

Reflectanţii au a-şi subşterne cererile 
concursuale, instruite cu documentele ne
cesare, conform normelor bisericesci în vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
termin deschis.

Breţcu, (Bereczk) 29 August 1896.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al trac- 

tului Treiscaunelor, în conţelegere cu or
ganele parochiale respective.

Dimitrie Coltofeanu
protopresbiter.

C o n t r a

tu se i, ră g u şe le i şi fle g m e i
cel mai bun mijloc este

Zaharul de voronică,
( P e m e t e f ű  c z n k o r k a )

carele face sé înceteze aceste bólé fórte îngrabă.
Se póte căpăta în tóté apotecele. 0 cutie COStă 30 cr. Câte 

5 cutii pentru 1 fl. 50 cr. trimite scutite de porto,

V .

[158] 2 -1 0
S e l a  R e t h y ,

a p o te c a r i-a  în. B e k é s -C s a b a .

J

Turnătoria de clopote şi de metal a lui
Antoiiiu lovw tny

%&T în . T i m i ş o r a  ----  ZF’a'bricâi fl
se recouiâridă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
^aranja pe mai mulţi ani, proveţjute eu adiu ,tări de ter bătut, construite spre ale

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată c.e clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
ere pare.

Cu ileosebire reromând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi- 
br; nea mai voluminâsă decât clopotele turnate după si
stemul veehiu, aşa, că un clopot patentat cu 600 
leg;, este egal in tonul unui clopot de 400 kg. 
făcut după .sistemul veehiu. Mai departe se 

recomâodâ spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor veelii cu adiustare de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de tăce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. 37_4g

Pref-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit şi franco.

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei arcbidiecesane.


